

Эта часть работы выложена в ознакомительных целях. Если вы хотите получить работу полностью, то приобретите ее воспользовавшись формой заказа на странице с готовой работой:

<https://stuservis.ru/nauchno-issledovatel'skaya-rabota/433695>

**Тип работы:** Научно-исследовательская работа

**Предмет:** Русский язык

Содержание

Введение.....	3
1. Моя фамилия: истоки, корни, современность.....	5
2. Множество фамилий, основные направления происхождения.....	9
3. Исследование распространения фамилий региона.....	12
4. Происхождение некоторых фамилий моего региона.....	17
Выводы.....	22
Список литературы.....	23

На Руси фамилий не было, были только прозвища по роду деятельности или по поведению: Иван Косолап, Федот-Безбородый, Макар-рыбак, а их дети назывались по прозвищу отца. Но первые фамилии появились только в XII-XIII веке у жителей Великого Новгорода. Постепенно они стали появляться и в других областях, и затем, в XIV-XV веках, распространились среди князей и бояр. Князья прозывались по имени удела, и когда князя лишали этой земли, он сохранял за собой родовое имя в качестве прозвища.

В XVI - XVIII веке появились фамилии и у дворян, среди которых основная масса восточного происхождения: Бахтияров происходит от персидского имени Бахтияр, что означает «счастливый», Куракин из прозвища Курака (от тюркского сухой, тощий) и т. п.

Многие дворяне в России были по своему происхождению нерусскими. Выходцы из других стран, они служили в русской армии, крестились, т. е. становились православными, женились на русских и через несколько поколений полностью "обрусевали", сохраняя лишь иноязычную основу своей фамилии.

Межнациональные браки были и в других социальных группах. Все это способствовало проникновению иностранных основ в состав русских фамилий. Например, такие, казалось бы, привычные русские фамилии, как Кирьяновы и Закирьяновы, происходят от татарских личных имен Кирьян и Закирьян соответственно, фамилия Кирьянов могла быть образована и от русского календарного имени Кириан; то же относится к фамилиям Юсуповы, Нахимовы и многим другим.

Следующая группа фамилий принадлежала служилым людям, это можно отнести к XVII - XVIII векам, в основе фамилии есть географическое название как обозначение мест, откуда вышли сами эти люди: Казанцев, Пермьяков, Брянцев, Астраханцев, Смолянинов, Москвичев, Вологжанинов и другие.

В XIX веке складывались фамилии русского духовенства. Среди них много искусственно образованных от различных слов не только русского, но и церковно-славянского, латинского, греческого и других языков. Значительную группу представляют фамилии, образованные от названий церквей и церковных праздников: Успенский, Богоявленский, Рождественский. Интересно, что при выпуске из семинарии хорошим ученикам давали благозвучные и красивые фамилии (Бриллиантов, Афинский, Добромыслов), а нерадивым неприятные и отрицательные (Гибралтарский, Саулов.).

Самая многочисленная часть русского населения - крестьянство - не имело фамилий до XIX века, а некоторые представители этого пласта населения получили их только после революции, что связано с особым социальным статусом этой группы населения и поздней отменой крепостного права. Тем не менее, так называемые уличные, или деревенские, фамилии в русской деревне существовали очень давно, но они могли меняться в течение жизни человека или исчезать в связи с определенными обстоятельствами. Большинство ученых сходятся во мнении, что большая часть русских фамилий по происхождению можно разделить на 5 основных групп, которые представлены в таблице 1.

Список литературы

1. Глушко Е. А., Медведев Ю. М. Энциклопедия русских фамилий. - М.: ЭКСПО - Пресс, 2015 г.
2. Никонов В. А. Словарь русских фамилий. М., 1993 г.
3. Суперанская А. В. Современные русские фамилии. М., 1981 г.
4. Федосюк Ю. А. Русские фамилии. М. 1981 г.
5. Даль В. И. Толковый словарь живого русского языка. М.: «Русский язык-Медиа», 2007 г.

6. Чичагов В. К. Из истории русских имен, отчеств и фамилий, М.: ПРОСПЕКТ, 2016 Г.
7. Унбегаун Б. О. Русские фамилии Пер. с англ.; общ. ред. Б. А. Успенского. М.: Издательская группа «Прогресс», 1995. — 448 с
8. Федосюк Ю. А. Русские фамилии: Популярный этимологический словарь. М.: Флинта, Наука, 2004. — 240 с.

*Эта часть работы выложена в ознакомительных целях. Если вы хотите получить работу полностью, то приобретите ее воспользовавшись формой заказа на странице с готовой работой:*

<https://stuservis.ru/nauchno-issledovatel'skaya-rabota/433695>